



补短板 强弱项 做优做特中医药

清流县总医院努力打造“以人民健康为中心”的医改新样本

2022年10月15日,清流县最大的民生单体项目——清流县总医院医疗综合大楼竣工,门诊急诊正式运行。

该项目是清流县重点民生工程、省重点项目,总建筑面积4.52万平方米,总投资2.8亿元。投用后,医院床位达600张,将明显改善全县就医环境,提升医院综合服务能力,满足县域内百姓的就医需求。

党的十八大以来,清流县委县政府始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,重视医疗卫生事业发展,狠抓卫生基础设施补短板,强弱项,做优做特中医药,努力打造“以人民健康为中心”的医改新样本,取得了百姓得实惠、医院得发展、医生受激励的显著成效。

01 补强西医弱项,提升造血能力

“43岁男性,心梗,心电图已上传胸痛群。”清流县总医院赖坊分院的一通电话,让整个县的医护行动起来。

接报后,清流县总医院灵地分院立即派出120急救车前往赖坊分院转运病人,同时,总医院胸痛中心组成医疗小组通过微信紧急会诊,进一步确诊了患者为下壁及侧壁心肌梗死,需要尽快溶栓治疗。

可赖坊镇距离县城一个多小时车程,且当天全县范围内普降小雨,路面湿滑,一味追求速度反而可能更加危险。情况复杂但抢救工作刻不容缓,胸痛中心行政总监、急诊科主任林泉裕当机立断,决定从院本部加派一辆120急救车,由总医院胸痛中心溶栓团队医护携带溶栓药物前往赖坊,与灵地



分院派出的120急救车在途中交接。紧接着,胸痛中心溶栓团队在急救车上为患者完成溶栓,为患者争取了宝贵的时间,挽救了病人的生命。

近年来,清流县总医院聚焦西医,着力补强弱项,提升自身造血能力,建设了胸痛、卒中、呼吸、创伤、VTE“五大中心”。其中胸痛中心和卒中中心率先在全市县级医院通过国家评审验收,县总医院成为全市首批拥有“胸痛—卒中”双中心认证的县级医院。

通过“国考”,取得认证后,医院的急救能力进一步提升,多学科协同能力及救治意识进一步增强,满足发病患者的救治需求。

针对薄弱专科,清流县总医院积极与福建省第二人民医院、省肿瘤医院共建医联体,建设了胃肠外科等6个名医工作室,构建了三级医师团队;引进省市驻点医师,上送专业骨干进修规培。同时,通过常态化训练、经常性举办临床技能比赛,以及总医院医生下沉分院挂职锻炼、分院医护到总院跟班学习等方式,提升了县总医院医务人员的医疗救护能力。

近年,在县委县政府的支持

下,清流县总医院狠抓学科建设,在提升医疗服务能力方面下功夫,新建了重症医学科、精神科,建设并投入使用感染科病房、精神科病房。

2022年7月,清流县总医院成为国家区域医疗中心福建省康复专科联盟单位。通过与联盟单位间的交流合作,疑难康复病例会诊、讨论、远程教学、双向转诊等,将进一步提升医院康复医疗服务能力与诊疗水平。

十年来,清流县总医院的医疗技术水平明显提升,医疗质量明显提高,群众的改革获得感、就医安全感、健康获得感明显增强。数据显示,患者住院总死亡率从1.3%下降至0.2%;手术患者总住院死亡率从0.3%下降至0%;急危重症病人抢救成功率从93.5%上升至99%。

Ⅱ、Ⅲ级手术例数从525台上升至976台。

02 做优做特中医药,服务城乡百姓

在清流县总医院嵩溪分院,有一个在当地小有名气的中医药服务示范基地(中医药服务科普基地)。该基地于2019年创建,基地内有丰富的中药、草药,郁郁葱葱,象征着当地中医药服务能力的朝气蓬勃。

据统计,2019年,清流县在全县实现乡镇分院中医馆全覆盖。嵩溪分院中医馆较早建成,在2019年,其中医药服务收入就突破100万元。从全县来看,仅今年上半年,全县中医业务同比增长32%。数据直观地说明了,当地群众对中医药的信赖与热爱。

医院是怎么做到的呢?

对此,清流县总医院设立了

“做优做特中医药,覆盖城乡百姓”的目标。除了建成14家中医馆,实现乡镇全覆盖,分院及村卫生所还需要做到中药材全储备,100%开展中药服务,以及乡镇针灸理疗等中医技术服务全开展。

不仅中医馆在乡镇分院全覆盖,还建设了3个村卫生所示范中医馆。

总医院则给足“支持”,首先,建设“共享中药房—中心”,由总医院的药房统一代煎中药,不仅县城,14个乡镇都要配送到家。其次,建立区域“治未病”一体化中心,从原有的“治未病”专科转化为专科治未病,成立独立的治未病科,开展中医治未病服务技术。

“硬件强,软件也要强。这‘软件’最主要的就是人才。”清流县总医院院长、泌尿外科主任医师黄德辉表示,在中医药人才的培养上,近年来,医院提高中医药人才招聘、定向培养比例,依托福建中医药大学开展了县域内医疗机构医务人员“西学中”培训,还开展师带徒及中医药传承工作,推进杨根福全国基层名老中医传承工作室建设,培养7名传承人。

“此外,医院发挥绩效考核激励导向作用,建立纯中医治疗绩效倾斜机制,纯中医治疗门诊工作量单人次所得工分系数相比西医内科医生工分基础上浮50%,以此激励中医医生的工作积极性。”黄德辉介绍,“做出中医药优势之外,我们还要做出中医药特色,全院上下锚定‘中医药基层化,基层中医药化’工作方向,通过集中培训、现场带教等多种形式加强基层中医药适宜技术培训,每名基层医生都能熟练掌握5~6项适宜技术。再加上,所有基层中医药服务均纳入医保报销。这样,周边群众自然就愿意使用中医药了,中医也就有工作积极性了。”

敢为人先,源自人民至上、生命至上。

三明医改迈入“以人民健康为中心”的3.0阶段,黄德辉表示,清流县总医院将牢记初心使命,加快医院改革与高质量发展,不断提升群众健康获得感和幸福感,为增进人民健康福祉作出新的更大贡献!

(邓剑云 罗建华)

